

珍爱生命，远离消化道肿瘤危险因素



流行病学研究表明，消化道肿瘤是对改善饮食最敏感的肿瘤之一，换句话说，就是改变坏的饮食习惯，远离消化道肿瘤危险因素可以减少罹患消化道肿瘤的风险。

饮食致癌的机制分成：直接DNA损害（如亚硝酸盐类），细胞色素激活或抑制（如酒精），致癌物激活（如腌制的食物），直接细胞毒性（如霉菌毒素），氧化损害（如饱和脂肪）生理学改变（如稻子，膳食纤维）和激素的影响。

血液检查是一项常规的身体检查项目，基本上每个人都做过血液检查，但很多人会在血液采集之后因为处理不当导致穿刺部位出现淤青、肿胀等情况。接下来，本文就主要为大家介绍一些血液采集小常识，让你知道采血前后需要注意哪些事项，快收藏起来吧。

1、抽血前要空腹吗？大多数情况下，抽血之前是要求空腹的，因为血液检查参考范围主要来自正常人早晨空腹抽血之后的统计分析结果，所以空腹抽血可获得更具可比性的检验结果。通常患者空腹抽血之前，至少应禁食8小时，最好

生化检测，指的是对人体尿液、血液、脑脊液等样本中酯类、酶类、蛋白质、代谢产物等含量的检测技术，通过收集指标数据，与标准指标对比来判断器官是否处于健康状态。以下我们就围绕生化检测技术进行简单的科普，希望能提升大家对此的了解。

1、生化检测项目有哪些？
(1)肝功能检测：球蛋白、白蛋白、总蛋白、总胆红素、转氨酶、直接与间接胆红素等。(2)肾功能检测：尿素氮、肌酐。(3)含量检测：通过检查血中电解质水平，如钙离子、钠离

子、钾离子等，评估血脂水平、血电水平、血糖水平等。(4)血脂检测：载脂蛋白、高、低密度脂蛋白、甘油三酯、总胆固醇检测等。(5)其他：营养状况检查、心脏病辅助诊断、空腹血糖检查、尿酸检查等。

2、生化检测需要注意什么？(1)注意饮食：检测前8小时内不能饮食、不能喝水；检测一周内尽量保持简单、清淡的饮食，因若是一直保持辛辣、刺激的饮食，可能会影响一些指标变动，此外尽量不要暴饮暴食。(2)提前了解：在生化检测前，护士一般会告知

一些真菌（如：黄曲霉毒素）。易导致消化系统肿瘤的危险因素有以下：

危险因素一：亚硝胺类化合物。多种亚硝胺能诱发动物的食管癌、胃癌等疾病。

当摄入食物（如：酸菜、烧烤食物）中亚硝胺在胃内酸性条件下，特别是在维生素C摄入不足时，胺类和亚硝酸盐易合成亚硝胺。同时，亚硝酸盐在PH值为1—4时和胃内胺类物质极易形成亚硝酰胺，能在胃中直接诱发肿瘤。烧烤鱼肉时亦可产生多环芳烃，也增加胃癌的发生。

危险因素二：真菌毒素。粮食、酸菜及霉变食物中某些真菌及其代谢物是食管癌、胃癌的重要危险因素。这

些真菌（如：黄曲霉毒素）不仅能将硝酸盐还原成亚硝酸盐，还能分解蛋白质，增加食物中胺的含量，促进亚硝胺的合成。

危险因素三：高盐、高脂肪、高胆固醇膳食。大量进食饱和脂肪、高盐（咸鱼、腌肉等）可腐蚀胃粘膜，破坏胃粘膜屏障，增加胃癌的发病率。

危险因素四：饮食刺激。食物粗糙、进食过烫、暴饮暴食、三餐不定时等习惯，造成食管黏膜的慢性理化刺激、机械性胃粘膜损伤、胃液分泌紊乱等会增加消化系统肿瘤的发病率。

危险因素五：营养不良和微量元素缺乏。流行病学调查表明，食物、饮水和土壤

内元素钼、铜、硼、锌、镁、铁含量较低都可能与食管癌的发生间接有关。钼是某些氧化酶和硝酸盐还原酶的重要组成部分，钼缺乏可引起食物中硝酸盐的聚集。

危险因素六：饮酒。流行病学发现许多食管癌患者有大量饮酒史。酒精可作为致癌物的溶剂，促进致癌物进入食管，造成食物黏膜损伤，为食管癌的发生创造条件。

危险因素七：吸烟。烟草中的化学物质不仅与食管癌有关，而且能增加胃癌的发病率。动物实验证明，烟草的烟雾中含有多种对胰腺器官特异性的致癌物质。

（聊城市第三人民医院 王盈）

超全的血液采集小常识，快收藏起来吧

时间能达到12—14小时，但也不能空腹时间过长，比如超过16小时，以免因过度空腹而对检验结果产生不良影响。

2、空腹抽血前是否能吃药？可以喝多少水？虽然大多情况下抽血前要求患者空腹，但并不意味着患者不能服用任何药物，比如对于患者每日都必须服用的降压药、控制心率药、抗癫痫药、抗心律失常药、抗凝药等，若贸然停药可能会引发危急重症，所以即便要求空腹抽血，一般也可正常服用常规药物。通常空腹抽血前可以喝约100毫升的白开水，注意不可过量饮水，以免稀释血液，从而

影响检测结果的准确性，同时要注意不能喝咖啡、茶水、饮料等。

3、抽血前的饮食要注意什么？抽血前除了要注意空腹，还要注意前一天饮食中要避免吃高蛋白、过于油腻的食物，也不能酗酒、暴饮暴食等，最好早点休息。

4、采血后该怎么止血？要注意什么？患者采血之后要注意用手指轻轻的按压棉签头，压住血管壁以及皮肤表面的穿刺点。有的患者会反复拿开棉签看是不是还在出血，这种做法是不对的，一般要一直按5—10分钟，如果患者存在血小

板异常情况或者年龄偏大，可适当延长按压时间。另外，要注意采血之后24小时内不能游泳、洗盆浴，也不能揉搓采血部位，而且采血侧手臂在这一时间段内要避免过度用力，以防由于血液流动速度加快而引发皮下淤血、血肿等情况。

检验医学是利用专业的检验仪器检测人体血液以及尿液等，在疾病诊断及治疗等过程中发挥着重要作用，人们要掌握正确的血液采集常识，以更规范地接受抽血检查，保证检查结果更准确。

（聊城市人民医院 苏小红）

生化检测技术平台之一“科普篇”

一些注意事项、采样方法、检测目的等，应注意听讲，有不解之处应及时询问，后续做好配合工作。还可了解一些生化检测仪的相关知识，提前准备，避免配合不到位而影响检测结果。(3)及时停药：部分药物会影响到生化检测结果，故而及时停药很有必要，比如进行肝功能检测时，就不能再服用利福平、吲哚美辛、红霉素、四环素等，其他检测项目亦有对应的禁服药物，需在正式检测前，及时与医生沟通，确定停用时间，避免重复检测。(4)注意休息：在检测前一天，不

要加班、熬夜，不做大体力劳动，及时休息，保持身体、精力在正常状态，避免因身体疲劳、代谢旺盛而干扰到检测结果。(5)保持情绪稳定：若处于紧张、忧虑、害怕等负面情绪中，也可能会影响到部分指标检测，故而应进行有效的心理疏导，保持平常心。

经过以上论述，想必大家对生化检测已经有所了解，希望能重视起来，提前了解相关知识，做好配合工作，以此来得出准确的检测结果，辅助医生后续诊疗过程。

（聊城市人民医院 马明）

凝血5项看不懂？满满的干货请收好

性，如果检验结果是阳性，表明体内存在凝血的情况。

2、凝血酶原时间(PT)。凝血酶原时间是反映肝脏合成功能的重要指标，也是反映外源性凝血途径的指标，正常值为11—13秒，超过三秒以上表示异常。如果肝脏受损或存在某些血液疾病时，凝血酶原时间会延长，如果服用某些药物或接触有毒物质，也可能会影响到凝血酶原时间。

3、活化部分凝血活酶时间(APTT)。活化部分凝血活酶时间主要反映共同凝血途径的功能，正常值是31—43秒，超过10秒以上有临床意义；提

升可能身体可能存在缺乏维生素K、肝病、血液疾病等情况，药物作用下也可能导致APTT延长。

4、凝血酶时间(TT)。凝血酶时间主要反映共同凝血途径功能，正常值在16—18秒，超过正常值3秒以上有临床意义，提示纤维蛋白原的浓度可能存在异常。

5、纤维蛋白原(FIB)。纤维蛋白原即凝血因子I，是人体凝血过程中的主要蛋白质，正常成年人纤维蛋白的浓度为2—4g/L。纤维蛋白原可以在凝血酶作用下，降解为可溶性纤维蛋白的多聚体小肽和纤维蛋白降解产物，具体包括D-

二聚体、FDP。如果纤维蛋白原水平升高，提示可能存在心脑血管疾病、糖尿病、肿瘤等慢性疾病；如果纤维蛋白原减少，常见于重症肝炎、弥散性血管内凝血、原发性纤溶亢进等情况下。

总而言之，凝血5项检查是临床诊疗中非常重要的检查项目之一，可以反映机体的凝血功能，对于患者和医生来说都具有重要的价值。在进行凝血5项检查时，患者无需空腹，但需处于放松、平静的状态，避免情绪激动和剧烈运动对检查结果产生不良影响。

（济宁市第一人民医院 王亭）

东昌府区光明小学开展课间“小舞台”活动



为进一步丰富同学们的课余生活，提高同学们的艺术修养，近日，东昌府区光明小学开展了精彩纷呈的课间“小舞台”活动。

“小舞台”布置在光明小学升旗台两侧，活动开始前，同学们积极报名参加，有序进行表演，学校师生纷纷前来观看表演。“小舞台”活动涵盖了各个年级的同学，展示内容包括歌曲、舞蹈、小品等多种形式，有的同学用嘹亮的歌声唱出了自己的心声，有的同学用灵动的舞姿展示了自己的舞蹈才华，还有的同学用幽默的表演带给大家无尽的欢笑。

课间“小舞台”活动不仅为同学们提供了一个展示自己才艺的舞台，同时也锻炼了同学们的表演和创作能力，进一步落实了“五育并举”理念，实现了学生的“德智体美劳”全面发展。

（记者 国晓宁 通讯员 李明霞）

东昌府区柳园街道中心幼儿园开展家长开放日活动

为了进一步增强家园联系与交流，凝聚家园双方的力量。近日，东昌府区柳园街道中心幼儿园开展“携手共育 静待花开”家长开放日活动，家长通过半日观摩活动和亲子游戏，零距离感受孩子在幼儿园的点滴成长。

秋天的落叶给孩子们无限想象与满满的期待，小班的教师们以此为契机，带领家长一起探索大自然的美妙，家长和孩子们一起把秋天装到袋子里，留住这美丽的时刻。中班组的老师则是结合了中国的非遗文化，将面塑带进了活动室，孩子们利用搓、按、捏、团的制作方法，不仅锻炼了孩子的手部精细动作的发展，同时还培养了孩子的创造力，动手操作能力，在爸爸妈妈的陪伴下，孩子们制作出形态各异的“小螃蟹”。根据大班幼儿的年龄特点，教师们设计了逻辑思维的活动《找规律》，孩子们通过自己操作、玩游戏，了解什么是按规律排序。亲子游戏更是把活动推向了高潮，家长们默默的陪伴，和孩子们一起好玩的亲子游戏。孩子们玩的比原来更开心。

活动结束后，家长们留下宝贵意见。短暂的相约，温暖而有力，教育的力量，渊源而绵长。家长开放日活动不仅让家长走进幼儿园，走进孩子，关注教育、倾听心声，更是一次家园情感的交流对话。

（记者 国晓宁 通讯员 秦龙）